

习近平同朝鲜最高领导人金正恩就《中朝友好合作互助条约》签订60周年互致贺电

据新华社电 7月11日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长、朝鲜武装力量最高司令官金正恩就《中朝友好合作互助条约》签订60周年互致贺电。

习近平在贺电中指出,1961年,中朝老一辈领导人高瞻远瞩,作出签订《中朝友好合作互助条约》的战略决策,为巩固两国人民用鲜血凝成的战斗友谊、推动两国持久友好合作奠定了重要政治法律基础。60年来,中朝双方秉持条约精神,相互坚定支持,携手并肩奋斗,增强了两党两国兄弟般

的传统友谊,促进了各自社会主义事业发展,维护了地区乃至世界和平稳定。

习近平强调,近年来,我同总书记同志多次会晤,规划两党两国关系发展蓝图,增添中朝友谊的时代内涵,达成一系列重要共识。当今世界,百年未有之大变局正在加速演进。我愿同总书记同志加强战略沟通,把握好中朝关系前进方向,引领两国友好合作不断迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

习近平强调,我们不久前隆重庆祝了中国共产党百年华诞。当前,朝鲜人民

正团结一心,全力贯彻朝鲜劳动党八大决策部署。中方坚定支持朝方发展经济民生、有力推进社会主义建设事业。相信在总书记同志带领下,朝鲜党和人民一定能够取得新的更大成就。

金正恩在贺电中表示,签订《中朝友好合作互助条约》向全世界彰显了朝中两党、两国政府和人民在牢固的法律基础上,长期发展鲜血凝成的朝中友谊的坚定意志。60年来,朝中两国相互支持、相互帮助,书写了值得自豪的友好历史。近年来,面对复杂多变的国际形势,朝中

两国同志般的信任和战斗友谊日益加深,双方关系发展到更高阶段。

金正恩表示,不断加强和发展朝中友好合作关系是朝鲜党和政府坚定不移的立场。朝鲜党、政府和人民将更加珍视作为双方共同宝贵财富的朝中友谊,在建设社会主义、共产主义的神圣征程中坚定地同中国共产党、中国政府和中国人民携手前行。再次祝贺中国共产党成立100周年,祝愿中国党和人民在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的事业中取得更大胜利。

“更大力度”,习近平总书记对自贸试验区建设提出新要求

据新华社电 7月9日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第二十次会议,提出“以更大力度谋划和推进自由贸易试验区高质量发展”。

这是我们实现第一个百年奋斗目标,迈向第二个百年奋斗新征程之际召开的一次深改委会议。此时研究自贸试验区高质量发展,并提出“更大力度”的要求,很有深意。

早在2018年3月,总书记主持召开中央深改委第一次会议时,深化自贸试验区改革开放就是议题之一。

当时,会议审议通过了进一步深化广东、天津、福建三个自贸试验区改革开放的方案,并提出,力争取得更多可复制可推广的制度创新成果,更好服务全国改革开放大局。

三年多来,几次中央深改委会议,持续研究推进自贸试验区建设。

比如,中央深改委第十五次会议上,习近平总书记指出,要把构建新发展格局同实施国家区域协调发展战略、建设自由贸易试验区等衔接起来,在有条件的区域率先探索形成新发展格局,打造改革开放新高地。

在本次会议上,总书记又提出要求:要围绕实行高水平对外开放,充分运用国际

国内两个市场、两种资源,对标高标准国际经贸规则,积极推动制度创新,以更大力度谋划和推进自由贸易试验区高质量发展。

“更大力度”“高质量发展”,道出了总书记对自贸试验区建设的新要求。

自贸试验区建设有何重要意义?

放眼全国,从2013年首个自贸试验区设立以来,几经扩围,如今我国已拥有21个自贸试验区,形成覆盖东西南北中的试点格局。作为“新时代改革开放的新高地”,一直以来,习近平总书记都高度重视关心自贸试验区建设——

“建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的一项战略举措,在我国改革开放进程中具有里程碑意义”

“中国将支持自由贸易试验区深化改革创新,持续深化差别化探索,加大压力测试,发挥自由贸易试验区改革开放试验田作用”

……

无论在重要节点作出指示,还是到国内考察,或是在国际场合讲话,习近平总书记点明了自贸试验区建设的意义和方向。“制度创新”“试验田”“新高地”等表述,成为与自贸试验区挂钩的高频词。

当前,提出“以更大力度谋划和推进自

由贸易试验区高质量发展”,有何考量?

面对严峻复杂的经济形势,总书记提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

新发展格局“决不是封闭的国内循环,而是更加开放的国内国际双循环”。高水平开放是构建新发展格局的强大动力之一。自贸试验区既为国内改革探路,又承担对外开放的压力测试,可以联动内外,成为推动双循环发展的重要支撑。

如何体现“高质量发展”?

总书记提出的“对标高标准国际经贸规则”是一个重要方面。

从国内看,按照习近平总书记提出的“大胆试”“大胆闯”“自主改”的要求,自贸试验区建设8年来,对标国际贸易投资规则,创新探索硕果累累。从缩减外商投资准入负面清单,到推出国际贸易“单一窗口”,再到创新“海关通关一体化”监管模式等,国家层面制度创新已达278项,真正发挥了改革开放“试验田”作用。这也为推动中国经济高质量发展发挥了不可小觑的作用。

从国际看,要提升中国国际经贸话语权,自贸试验区发挥的作用也不可替代。

如今,在各种自贸协定谈判中,涉及

的贸易投资自由化便利化、电子商务、公平竞争等问题,也正是自贸试验区风险和压力测试的重要方面。高标准对标国际经贸规则,将为中国参与和引领国际规则制定奠定基础。

如何做到“更大力度”推进?

总书记多次强调的“赋予自由贸易试验区更大改革自主权”在这次会上也再次提及。会议还指出,加强改革创新系统集成,统筹开放和安全,及时总结经验并复制推广,努力建成具有国际影响力和竞争力的自由贸易园区,发挥好改革开放排头兵的示范引领作用。

面对前进途中的惊涛骇浪,唯有加大改革力度,苦练内功,才能更好抵御外部风险,立于不败之地。自贸试验区的改革开放正是“强筋骨”的重要手段。

近年来,我国自贸试验区建设在探索更大改革自主权方面一直苦下功夫,比如更加注重服务国家战略、体现地区差异化特色,以及制度集成创新等特点。据不完全统计,前18个自贸试验区已在本省份内推广了约1400项制度创新成果。

瞄准新要求、坚持高标准、以更大力度推进自贸试验区高质量发展,我们就能在未来发展中更好地把握主动权。

中国推进高水平开放给世界带来更多机遇

据新华社电 在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,中国正在推进更高水平开放。中国以开放姿态不断融入世界,并以自身发展促合作共赢,以实际行动推动构建开放型世界经济,进一步向世界打开机遇共享之门。

为高水平建设中国特色自由贸易港量身定制的重要法律——海南自由贸易港法6月实施,这部法律对接国际高水平经贸规则,为自贸港建设夯实了法治之基。

这是中国推动更高水平对外开放的主动谋划。葡萄牙经贸投资促进局局长路易斯·恩里克斯说,海南自贸港建设将进一步推动中国经济的开放和创新,为葡萄牙商品和服务进入中国提供良好契机。

从自贸区、自贸港建设,到自由贸易协定商签,面对复杂多变的国际环境和经济全球化遭遇的逆风和回头浪,中国对外开放的步伐始终坚定,不断推出新举措、展现新作为。

历经五次扩围,中国至今已拥有21

个自贸试验区,覆盖东西南北中,自贸试验区已累计在国家层面推出278项制度创新成果,充分发挥了改革开放“试验田”的作用。

随着扩大开放各项举措不断落实到位,中国日益成为外资青睐的热土。商务部数据显示,今年前5个月,全国实际使用外资金额4810亿元,同比增长35.4%,较2019年同期增长30.3%。全国新设立外商投资企业18497家,同比增长48.6%,较2019年同期增长12.4%。抛开新冠疫情因素,与2019年同期相比,中国引资魅力稳中有升。

经济结构不断优化,持续扩大对外开放,是中国吸引外资“磁力”的根本所在。中国在疫情后出台各项纾困惠企政策,对在中国境内注册的企业一视同仁。中国实施外商投资法和相关配套法规,进一步缩减了外商投资准入负面清单。

中国美国商会日前发布的美国企业在华白皮书显示,约三分之二美资企业视中国为优先发展市场,并计划在

2021年增加在华投资。中国欧盟商会调查显示,60%的受访欧洲企业计划在2021年扩大在华业务,这一比例较去年上升近10个百分点,中国市场已成为许多欧盟跨国企业全球业务的重要支柱。

从广交会、服贸会、进博会,再到消博会,中国释放扩大开放的鲜明信号、搭建互利共赢的合作平台,体现了同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏增长的真诚愿望。

面对疫情考验,“一带一路”建设展现出强大韧性与活力,中欧班列逆势上扬,为全球经济寒冬注入暖流。迄今同中方签署“一带一路”合作文件的伙伴国家已达140个。中国与“一带一路”合作伙伴贸易额累计超过9.2万亿美元。中欧班列累计开行突破4万列,通达欧洲160多个城市,为中外数万家企业带来了商机,为沿线数亿民众送去实惠,成为沿线国家互联互通的桥梁纽带,开创了亚欧陆路运输新篇章。

海外观察人士认为,中国是推动开

放合作、实现共同发展的积极倡导者,更是坚定的行动者。在实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放过程中,中国将更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享,中国的开放举措将带来更多红利。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,中国在贸易、普惠金融、基础设施建设、政策协调和人文交流等关键领域分享经验,这对于共建“一带一路”国家的经济现代化至关重要。

泰国暹罗智库主席、泰国正大管理学院副校长洪风认为,中国致力于建设更高水平开放型经济新体制,坚定不移扩大对外开放,将加深各国间经济合作,从而创造出巨大的经济效益,促进世界发展繁荣。

不拒众流,方为江海。中国经济的发展之路,就是不断融入世界经济大循环、并以自身发展促进共同发展的历程。未来中国将继续在开放大势中谋自身发展,中国的新发展必将为世界提供新机遇。